

这个「冰宝宝」一出生就「七岁」啦

本报记者 刘永胜 通讯员 刘书斋

日前,广东省一名46岁的女子通过唤醒16年前冷冻的胚胎顺利分娩一名男婴。这件事情引起了广大读者的热议。近日,记者从河南省洛阳市两家拥有冷冻胚胎技术的医院——洛阳市妇女儿童医疗保健中心和郑州大学附属洛阳中心医院了解到,洛阳市冷冻胚胎的夫妻不在少数,冷冻年限最长的达到了15年。全面两孩政策实施后,仅2016年就有1700多个家庭在这两家医院唤醒“沉睡”的胚胎。

案例:时隔7年,她选择将“沉睡”的胚胎唤醒

2004年,29岁的郭丽(化名)成家了,婚后一直没有怀孕。2005年,郭丽因不孕不育到医院做了手术,并于第二年怀孕,但她在怀孕40多天后却不幸流产。

2009年7月,郭丽来到设在洛阳市妇女儿童医疗保健中心的洛阳市生殖医学研究所诊治,被诊断为“继发不孕4年,右侧输卵管梗阻”,继而接受试管婴儿手术,次年生下一名男婴,当时所获得的6枚胚胎有4枚被冷冻下来。

2016年,全面两孩政策实施,郭丽打算生二胎,于是来到洛阳市妇女儿童医疗保健中心,让医生帮她唤醒“沉睡”7年的胚胎。2016年3月,郭丽接受胚胎复苏和移植,并于当年11月产下一名男婴。

数据:从几对到几十对,全面两孩政策催热胚胎解冻

“从生理年龄上来看,这些‘冰宝宝’,沉睡多年被唤醒,出生时确实可以理解为好几岁啦!”郑州大学附属洛阳中心医院生殖医学科主任王芳说。

洛阳市生殖医学研究所护士长张秦芳说:“全面两孩政策实施前,满足条件的夫妻较少,每年来我们这里解冻胚胎生二胎的夫妻仅有几对,最多时达到十几对,2016年突然增至几十对,可见全面两孩政策的影响有多大。”

据介绍,近年来,在具备试管婴儿技术操作资质的洛阳市生殖医学研究所、郑州大学附属洛阳中心医院生殖医学科,每年都有不少“沉睡”的胚胎被唤醒,且解冻数量稳步增长。其中,像郭丽这样唤醒在医院“沉睡”的胚胎生二胎的“试管妈妈”越来越多。2016年,在洛阳市生殖医学研究所,有52名女子为生二胎解冻了冷冻3~7年的胚胎,郑州大学附属洛阳中心医院生殖医学科的解冻数量还要稍多一些。

提醒:“冰宝宝”健康状况稳定,高龄孕妇可优先选择

“在我们接触的想解冻胚胎生二胎的‘试管妈妈’中,35~45岁的居多,年龄高的有50岁!”王芳说,伴随着试管婴儿技术的成熟及公众对试管婴儿的接纳,特别是全面两孩政策实施后,想通过唤醒胚胎生二胎的高龄孕妇明显增多。他们当中有单纯符合政策想生二胎的家庭,也有失独家庭。

张秦芳说,前来咨询胚胎解冻移植的“试管妈妈”经常会对“冰宝宝”的健康状况存在疑问,其实“试管妈妈”们大可不必为此担心。截至目前,医学界还未发现使用冷冻胚胎的“冰宝宝”在智力、发育等方面有问题。

高龄“试管妈妈”如果想生二胎,优先选择移植冷冻的胚胎,这样不仅花费少,且受孕率更高,宝宝健康状况也能得到保证。如果是未曾冷冻胚胎的高龄女子希望通过试管婴儿手术受孕,专家们持不鼓励的态度。

记者了解到,试管婴儿技术操作具有完善的周期,一个周期需要两三万元,解冻复苏胚胎并植入母体受孕的费用在3000元左右,胚胎冷冻费一年为1000多元。

相关链接

冷冻胚胎技术是目前世界上最完善的保存人类生育功能的一项技术。该技术是将受精卵置于零下196摄氏度的液氮中,减缓细胞生命活动,达到长期保存的目的;胚胎可在需要时解冻复苏,并将其植入母体中发育。

求真 求实 求新 求精 求效

——来自洛阳市疾病预防控制中心的报道

本报记者 刘永胜 通讯员 王宇川 文/图

“我们的服务宗旨是什么?”主动作为,才能佳绩不断!”洛阳市疾病预防控制中心主任杨晓华说,“防控疾病,健康百姓!”

“我们的疾控精神是什么?”“求真、求实、求新、求精、求效!”

不久前,在洛阳市疾病预防控制中心召开的职工代表大会上,这样的问答再次响起。这是洛阳疾控人共同的心声和不变的承诺。铮铮誓言的背后,是他们求实创新的不懈努力和攻坚克难有效的提升。

2016年,十大亮点鼓舞人心

“履约尽责,才能赢得赞誉;显

病疫情平稳,艾滋病等重点传染病防控工作取得新突破;免疫规划工作成效显著,推荐的栾川县乡村医生高延昌作为全省唯一的候选人参加全国评比,被评为全国“最美接种医生”;慢性病监测质量大幅提高,开元湖健康主题公园成功建设;健康教育健康促进工作亮点不断,健康传播微视频受到广泛关注;承办的“河南省第四届疾控岗位练兵和大比武决赛”和“健康中原疾控行”洛阳

主题宣传周活动取得圆满成功;检测检验能力建设取得新进步,新项目新设备相继开展运行;“534行动计划”培训成果显著,人才建设取得新突破;“两学一做”学习教育扎实开展,制度建设迈上新台阶;“双十读书活动”成功开展,文明创建取得新成绩。

杨晓华说:“这些成绩的取得,得益于洛阳市疾病预防控制中心有一支优秀的疾控队伍,得益于广大基层疾控工作者的无

私奉献和辛勤付出,得益于上级领导、社会各界的大力支持和通力合作。我代表领导班子向大家表示崇高的敬意和衷心的感谢。”

2017年,开创疾控工作新局面

“树立大健康理念,构建大卫生格局!”杨晓华说,2016年8月召开的全国卫生与健康大会将卫生与健康事业发展摆到了经济社会发展全局的重要位置。2017年,上级部门把预防为主方针放在工作安排的第一部



洛阳市疾病预防控制中心获得“河南省‘五一’劳动奖状”

分进行论述,这是从未有过的。这一切凸显了预防为主方针的强化疾控职责全面履行,强化疾控文化建设,强化科学管理水平提升)的工作布局,切实落实各项保障措施,认真践行“防控疾病,健康百姓”的服务宗旨,弘扬“求真、求实、求新、求精、求效”的疾控精神,开拓创新,真抓实干,为提高全市人民的健康水平做出新贡献。

“形势喜人,形势逼人!”洛阳市疾病预防控制中心党委书记马伟说,2017年,该中心将以新形势下党的卫生与健康工作方针为指引,以推进“健康洛阳”建设为主线,紧紧围绕“一个目标,六个强化”(以创建全国一流市级疾病预防控制中心为目标;强化传染病和慢性病防控,强化突发公共卫生事件有效应对,强化疾控核心能力



把红色资源利用好

承办“河南省第四届疾控岗位练兵和技术大比武决赛”活动

“健康中原疾控行”洛阳主题宣传周活动启动

吞咽障碍患者的福音

郑州大学吞咽障碍研究所临床科研基地在洛阳挂牌



郑州大学吞咽障碍研究所临床科研基地在洛阳市第三人民医院挂牌

孙明阳/摄

本报讯 (记者刘永胜 通讯员王小燕)2月19日上午,郑州大学吞咽障碍研究所临床科研基地挂牌仪式在洛阳市第三人民医院(原洛阳铁路中心医院)举行。

“该临床科研基地的成立,为洛阳的吞咽障碍患者带来了福音!”洛阳市第三人民医院住院部内科主任、康复医学科主任罗秀忠说,为了解决患者的吞咽功能障碍和营养支持问题,郑州大学吞咽障碍研究所支持途径上采用了IOE(间歇经口至食管管饲)技术。这项新技术使吞咽障碍患者不再通过鼻饲管的方式进食,吃饭时直接经口插管即可进食,且不用长期留置,吃完饭就可以拔掉,减轻了患者的痛苦,减少了患者的住院时间,提高了患者的生活质量。

据了解,郑州大学吞咽障碍研究所是目前我国唯一一所以治疗吞咽障碍为主的省

级科研机构,其雄厚的技术实力和尖端的科研成果赢得了医学专家及同仁们的认可,特别是其吞咽障碍治疗技术已经处于世界领先水平。

为了惠及更多的吞咽障碍患者,郑州大学吞咽障碍研究所通过与市、县级医院合作成立协作单位等方式,进一步提高基层医务人员工作者的康复治疗技术和临床科研水平。该临床科研基地落户洛阳市第三人民医院,不仅标志着该院的康复专业医疗技术达到了较高水平,还将推动该院乃至洛阳市吞咽障碍康复技术的进一步提升,同时也为洛阳市广大吞咽障碍患者带来了福音。

挂牌仪式结束后,专家们分别以《康复医学在现代医学中的地位和作用》《间歇经口至食管管饲法的临床应用》为题,为来自洛阳市各医疗卫生机构的100多名医务人员开展了精彩的学术讲座。

洛阳市精神卫生中心

举办廉政教育专题讲座

本报讯 目前,洛阳市精神卫生中心邀请洛阳市人民检察院党组书记、副检察长金鹏华,举办了2017年首场廉政教育专题讲座。

此次廉政教育专题讲座有深度、有高度、有道理、有案例,内容丰富,发人深省,让洛阳市精神卫生中心的干部职工接受了一次深刻的廉政警示教育,提高了廉政建设意识。

在此次廉政教育专题讲座中,金鹏华围绕当前职务犯罪的表现形式、医疗系统廉政建设的重要意义,结合检察系统近年来查办的典型案例,进行了深入浅出的阐述。洛阳市精神卫生中

心全体党员干部及重点部门、关键岗位的负责人近180人聆听了讲座。

此次廉政教育专题讲座有深度、有高度、有道理、有案例,内容丰富,发人深省,让洛阳市精神卫生中心的干部职工接受了一次深刻的廉政警示教育,提高了廉政建设意识。

在讲座开始前,金鹏华还深入病房,详细了解了住院患者的治疗、康复情况,并与部分医务人员进行了座谈。

(刘云飞 刘伟)

孟津县公疗医院

把患者的心意化为服务动力

本报讯 退回购物卡、拒收“红包”……连日来,孟津县公疗医院医生接连拒收“红包”的事再次彰显了医务人员的高尚情操和医德医风。

春节前夕,孟津县公疗医院骨科收治了60多岁的右小腿骨折患者刘某。手术前,刘某塞给该院骨科主任杨延文一张500元的购物卡。手术结束后,杨延文立即将购物卡退给刘某。

刘某出院后,杨延文多次带领医务人员到刘某的家中回访,为其换药、指导术后用药及康复锻炼等,刘某非常感激。

正月初二,孟津县朝阳镇30多岁的韩某左踝骨骨折。手

术前,韩某通过微信给杨延文发了一个600元的“红包”,杨延文同样拒收了。正月初八上午,孟津县横水镇48岁的耿某左侧股骨头无菌性坏死,其家属给主管医生李朋朋送“红包”1000元,同样被拒收……

“拒收‘红包’显医德,风清气正扬帆!”孟津县公疗医院院长李魁轩说,“这些只是我们医院医务人员自觉抵制‘红包’的一个缩影,类似这样的例子还有很多。我们医院医务人员将以最低的费用、最优的服务、最好的疗效,为患者带来新的春天。”

(王爱荣 杨延玲)